

阅读

他们是姚城最美的风景

我市3人获第七届宁波市道德模范称号

■本报记者 曹婷婷

9月28日下午，第七届宁波市道德模范颁奖典礼举

行。其中，我市3人获评“宁波市道德模范”——宁波铂丽姿健康科技有限公司总经理、市蚂蚁公益服务中心主任谢向

杰被评为助人为乐模范，新余人黄昇富（已故）被评为见义勇为模范，阳明街道胜山社区居民沈国英被评为孝老爱亲

模范。他们是新时代积极践行社会主义核心价值观的优秀代表，是大家为之骄傲、为之喝彩的文明

崇德余姚人，身体力行地传递大爱，彰显文献名邦、幸福余姚的良好丰碑。现在就让我们一起走近他们，倾听他们的故事。

独臂英雄热衷公益 “小蚂蚁”有大能量



谢向杰，男，1979年6月出生，现任宁波铂丽姿健康科技有限公司总经理、余姚市蚂蚁公益服务中心主任。

谢向杰是一名社会公益人士。2013年，他积极参与水灾救援，开启团队公益之路；2014年，他牵头创设“蚂蚁公益”，开展组织化、项目化、专业性的公益志愿服务；2019年，他投入余姚乐善公益人才学院的建设工作；新冠肺炎疫情期间，他带领新阶层人士与余姚市“公益场”联动，用心践行“公益力量”。他先后获得“中国好人”“中国青年志愿者优秀个人”“浙江好人”等荣誉。

募集物资驰援四方

2020年1月21日，农历腊月廿七，看到新冠肺炎疫情越来越严重，谢向杰想到余姚需要更多的防护与消毒物资，在征得乐善公益基金会理事们的同意后，迅速订购了7000只N95口罩。

第一批物资到位后，他们将口罩发放给一批司机、环卫工人等一线工作者。之后，谢向杰每天都在奔波，一边努力募集更多物资，一边忙着运送和发放。

3日深夜，一对30岁左右的夫妻落水，23岁的黄昇富路过看到两人后，奋不顾身跳入江中救人。夫妻俩上岸了，黄昇富不幸献出了年轻的生命。英勇事迹经各级新闻媒体报道后，引发无数人的点赞与关注，他的行为被市公安局确认为“见义勇为”，并先后荣获“浙江好人”、第九届“感动余姚”新闻人物等称号。

深夜下水救人，落水者上来了他消失了

2020年9月4日下午，余姚市候青江桥附近聚满了人，有一小伙因为救人而溺水，现场有民间救援队正在进行打捞救援。经过连续15个小时的作业，傍晚5点10分左右，噩耗传来，小伙已不幸遇难，遗体已被救援人员找到。

在目击者、救援者和遇难小伙亲友的讲述中，事情发生的过程渐渐明了。

救人的一伙，名叫黄昇富，年仅23岁，是余姚一家酒店的员工。他和家人来自广西，住在余姚市丈亭镇。据悉，事发地点位于余姚南河沿路与候青公园之间的候青江。9月3日深夜，一

残疾人。长姐如母，此后的四十多年来，沈国英悉心照顾病弟，她婉拒了所有的追求者，以青春为代价，为弟弟撑起了一片无忧的天空。沈国英的事迹被搬上胜山社区的“凡人善事”墙，引来啧啧称赞。她先后获得“中国好人”“余姚市道德模范”等荣誉。

感念继父养育恩 “违背”遗嘱照顾病弟

沈国英1岁时生父因病去世，母亲带着她改嫁。几年后，她有了一个弟弟，就是沈永海。姐弟俩相差5岁，感情非常好。当时，沈国英家里的条件一般，可继父却坚持要让她读好书，继父说女孩子读好书将来才会有出息。

一家四口的日子过得平淡温馨。然而，变故总是突如其来。沈国英18岁的时候，她的母亲撒手人寰，19岁时，她响应国家号召下乡支农去了。因此，年仅14岁的沈永海被独自留在了家中。

1972年的夏天，沈永海突然发起了高烧，由于家中无人，一直自己扛着。沈国英得到邻居报信时，沈永海已经发烧四天了，心急火燎的沈国英赶回家，发现弟弟已经烧得迷迷糊糊。她立即将弟弟送到医院就医，经医生诊断，沈永海患了脑膜炎。经过一个星期的抢救，沈永海死里逃生，却留下了后遗症，不久后就患上了精神疾病。也就是

一个团队的力量是有限的，1月26日开始，谢向杰带领“蚂蚁公益”的队员与余姚市“公益场”联动，除了向城区30多个社区送去物资外，他穿梭在余姚市内外，将募集到的物资送往医院、敬老院、殡仪馆等需要的地方，还以快递的方式，为杭州、江苏省江阴等地寄送防护用品。

2月3日至5日，作为余姚市新社会阶层人士联谊会副会长，谢向杰联合杨大任（宁波）果蔬有限公司开展了“共克时艰”爱心水果助力抗击疫情公益活动，共筹集了价值118万元的富含VC的各种新鲜水果，并联合多家公益组织，送到卫生系统、公安系统、环卫系统和民政系统等奋战在抗疫一线的工作人员手中。此外，他们还冒着严寒，为山区抗疫人员送去防护和取暖用品，为冬日增添了一份温暖。

这是谢向杰抗击疫情的一个缩影，从1月21日起，他一直奔波在抗疫一线，每日服务时长“8小时+”，直到疫情缓解。

爱心聚焦不同群体

在别人眼里，投身公益事业的谢向

对小夫妻模样的男女，大概30岁左右，在岸边发生争执。男的先跳下水，女的见状跟着跳了下去。很快，黄昇富路过看到，也跟着跳了下去。配合水中的男子，他们先把女子从水中捞出，合力一起托举上岸。在岸边群众的帮助下，女子被拉起获救。因为堤岸比较高，难以攀爬，黄昇富就和男子决定向对岸游去，对岸的堤岸比较低。男子最后游到了对岸获救，但黄昇富游到江中心的时候，突然不见了……

9月4日凌晨，5家民间救援队接到警情后，赶来参与救援。4日傍晚，黄昇富的遗体终于被救援人员找到，在距离他落水大概50米远的地方。

勤快好学仗义大方，用真心对待他人

黄昇富是10年前从广西象州老家来到余姚的，在一家酒店学做厨师。酒店厨师长徐悠扬对这个看上去瘦小朴实的小伙子的印象是性格开朗、做事痛快，从不偷懒耍滑，再忙再累也没有一句抱怨，还非常乐于助人，经常主动帮助其他工作岗位的同事，对于他跳江救人的行为，一点也不感到意外。

从这一年开始，沈国英和继父一起挑起了照顾沈永海的担子，这一挑就是大半辈子。

8年后，心力交瘁的继父因病去世，留下遗嘱，让沈国英好好照顾自己，过自己的生活，不要被弟弟拖累。然而，想到继父对自己的养育恩情，再加上沈永海清醒时一声声的“小阿姐”，沈国英狠不下这个心。

不愿拖累他人婉拒婚姻 心中担心弟弟亲口试药

当时，沈国英风华正茂，长相也十分清秀，周围不乏追求者。而她心目中，也有一位颇有好感的对象。只不过，面对双亲皆亡、弟弟患病的现实，沈国英担心自己成为别人的拖累，因此婉拒了他人的追求和好意，选择和弟弟相依为命过日子。如今，大半辈子过去了，她想给她介绍对象，而她始终没有答应。

沈永海不发病时，虽然有点痴傻，但仍有自理能力，一旦发病，却见人就打。1991年的一天，他把一位路人打伤了。为了填补弟弟捅出来的篓子，沈国英出力又出钱，送礼品说好话连夜陪护，好不容易才得到了对方的谅解。经过这番折腾，40多岁的沈国英一夜白了头发。沈永海再次发病时，沈国英将他送进了市第三人民医院接受治疗，之后又到宁波的医院治疗过一段时间，

杰“十项全能”，而他其实是一位缺失右前臂的残疾人。1998年，他从学校毕业后被一家合资企业录用，工作刚刚走上正轨就遭遇了工伤事故，失去了右前臂。面对人生的变故，他没有消沉。2001年3月，他着手创办塑料模具厂，那段日子里，他白天招揽业务、安排生产计划，晚上自己动手加工模具，十分辛苦。然而，办厂第一年，他亏损五六万。于是，他在工作中投入更多的精力，终于在第二年渐渐让厂子步入正常的生产轨道。

创业获得成功，谢向杰不忘回报社会。他从身边公益做起，每年默默向困难家庭、重病儿童捐款，关注敬老院老人，帮助身边残疾人就业创业。白血病女孩吴德镓、失聪女孩徐焯炜等都曾收到过他的爱心捐款，凤山街道敬老院的全体老人经常收到他的慰问品……2013年开始，他每年出资18万元为余姚市职业技术学校设立奖教奖学基金，资助有需要的人。

凝聚点滴公益之光

谢向杰的公益之路起步很早，他总是一个人默默地做好事。学生时

“跳江救人前他脱掉衣服、放好手机，说明他当时很冷静、很理智，并不是一时冲动，这是他内心长期积累的一种正能量，促使他在紧要关头做出勇敢的选择，让我从心底里敬佩。”徐悠扬说。

儿子救人牺牲了，作为父亲的黄秀强至今悲痛不已，但他表示，支持儿子的选择。黄秀强说，儿子来余姚后工作十分努力，常常说等将来赚了钱，要给他们余姚买套房子，在第二故乡拥有一个幸福的家，体现了一名男子汉的责任和担当。2020年夏天，儿子还利用休息时间去考驾照，想着能多学一门技术，找个好工作，为家庭挑起更多担子。

黄昇富不但在工作上刻苦上进，生活中也是一个很受大家喜欢的“开心果”、小暖男。他在城区上班，平时每逢节假日，他会骑着电动车，大老远地跑去看望父母和妹妹，每次还会给他们带些小礼物，是他的爱心眼中的孝顺儿子、妹妹

病情逐步趋于稳定。弟弟情况好转后，沈国英立马将他接回家进行疗养。值得庆幸的是，自1991年后沈永海的精神疾病就再也没有发作过，这离不开沈国英的悉心照料。

沈国英在吃药这件事上特别认真。因为沈永海曾偷偷将原本该吞下去的药片压在了舌头底下，导致病情不受控制。因此，沈国英每次在弟弟吃药后都要仔细检查，有时候弟弟抗拒吃药，她还要将药放进菜里，让弟弟不知不觉吃下去。曾经有一次，弟弟对她抱怨说，治疗精神疾病的药物难吃，吃下去脑海里“翻江倒海”。为了“感同身受”，沈国英竟鬼使神差地吞下了一片药片，此后在家昏迷了三天，吓坏了弟弟，也吓坏了医生。医生询问她为什么要吃那么多药，她说自己只是想知道弟弟到底有多难受。

为弟买房谋划将来 多年付出收获回报

年过半百时，沈国英为将来作起了打算。为了不让弟弟老了有一份保障，她从亲戚那里借了一笔钱，买下了两套相邻的房子。当时两套房子面积均为四五十平方米，总价4万余元。这笔购房款对有的人来说并不算高，但对单身照顾病弟的沈国英来说，已经不堪重负。为此，在今后的十多年中，她比往常更加省吃俭用，好不容易才将这笔债务还清。

代，他经常参加学校组织的志愿服务活动，走上社会后，依旧热衷于帮助他人。

2013年，“菲特”台风给余姚带来了百年一遇的洪灾，谢向杰在单枪匹马的逆行中，结识了不少有着同样公益情怀的好人，也明白了一个人力量太弱小，需要汇聚起公益之光。

2014年春，谢向杰以“小蚂蚁、微公益、大能量”为宗旨，牵头创设“蚂蚁公益”，并于2015年4月正式登记注册为余姚市蚂蚁公益服务中心。该中心是致力于助学、助困、城市突发事件应急救援的民间公益组织，配合政府部门，连接弱势群体，团结社会力量。从原来的30多人，发展到如今的几百人。作为负责人，谢向杰精心组织了一场又一场无闻、不求回报的付出，感动了身边的每一个人。“小蚂蚁”的力量正在越来越大，团队中有百余名核心成员，链接着诸多社会资源，活跃于多个民间公益领域。

为培养更多本土公益人才，2019年，谢向杰投入余姚乐善公益人才学院的建设工作，为实现“乐善余姚，幸福家园”这一宗旨不断努力。

心中的好哥哥。

黄昇富的广西老乡小覃，至今对黄昇富给予自己的帮助记忆犹新。“我刚来余姚时曾经很迷茫，不知道该干什么，是黄大哥给我介绍了酒店厨房的工作，先从跑菜做起，后来又叫我学厨师，告诉我多学一门手艺总是好的。”小覃说，2020年3月，他骑车摔伤住院，因为疫情好久没见面的黄昇富得知后特意跑到医院来看望他，当时疫情比较严重，大家对医院还是比较敏感的，一般都不愿意去，而且进病房也比较麻烦，要有陪护证，黄昇富的到來让小覃很受感动，“他是一个非常正直仗义的人，对我的教育和触动很大，假如我遇上那样的情况，也会像黄大哥一样跳江救人的。”

事发后，当地镇村干部第一时间上门了解情况，表示慰问，并向黄昇富的家人送上1万元慰问金。在市文明办、市慈善总会、市民政局等有关部门大力指导和支持下，事发当晚参与救援的市舜江应急救援队、海燕公益服务中心和姚江源救援队等3支民间救援队在网上发起向黄昇富家人爱心捐款的倡议，捐款总额达8万余元。市红十字会通过“姚报博爱专项救助资金”向黄昇富家人送去慰问金1万元。

如今，姐弟俩毗邻而居，沈永海办了残疾人证，也有了低保，再加上沈国英的退休金，两个人的日子勉强说得过去。但是，随着年纪越来越大，沈国英开始感到力不从心。2011年，沈国英在卫生间不慎滑倒，导致右臂骨折。

沈国英受伤后，姐弟俩的生活因为这个意外陷入了困境。让沈国英想不到的是，她多年来的悉心付出终于获得了回报，原本有些痴傻的弟弟竟主动照顾起她来，不仅帮她淘米烧饭，还每天清晨起来帮她梳头。

“其实只要他好了，我什么都好。”沈国英说，“没有他，我原本的生活可能是另外一种样子，但既然我担起了这个责任，就一定要负责到底。”

新纵
闻深

黄昇富，男，1997年7月出生，来自广西象州，是新余姚人。2020年9月

一声“小阿姐”，她一生未婚，“赡养”弟弟四十余载



沈国英，女，1949年出生，阳明街道胜山社区居民。沈国英今年71岁，有一个同母异父的弟弟。1972年夏天，弟弟独自在家，因突发脑膜炎救治不及时，留下了后遗症，成为了精神